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Mag. Peter Aufreiter
Generaldirektor Technisches Museum Wien mit Österreichischer Mediathek

Der am 19. Dezember 1974 in Linz geborene Kulturmanager Peter Aufreiter ist seit 1. Jänner 2020 Generaldirektor und Wissenschaftlicher Geschäftsführer des Technischen Museums Wien mit Österreichischer Mediathek, wo er mit besonderem Fokus auf Nachhaltigkeit verstärkt Akzente auf zukunftsweisende Themen setzt. 

Seine Museumskarriere begann der studierte Kunsthistoriker und Germanist im Sigmund-Freud- Museum Wien, bevor er im Ausstellungsmanagement des Kunsthistorischen Museums Wien tätig wurde. Von 2008 bis 2015 folgte eine Anstellung an der Österreichischen Galerie Belvedere, wo er zuletzt als Hauptabteilungsleiter neben den Ausstellungen auch mit Depotverwaltung, Leihgaben und der Artothek des Bundes betraut war. Seit seinem Studienaufenthalt an der Universität Urbino ist der zweifache Familienvater mit Italien verbunden und übernahm 2015 die Leitung der Galleria Nazionale delle Marche in Urbino sowie des Polo Museale delle Marche.

Als Vorstandsmitglied von ICOM-Österreich, Mitglied des Kuratoriums des Deutschen Museums und Teil der Evaluierungskommission zum Heeresgeschichtlichen Museum ist Peter Aufreiter auch in der internationalen Museumslandschaft aktiv und vertritt Österreich in der EZB-Fachjury für die Neugestaltung der Euro-Banknoten. 

Am Technischen Museum Wien zeigt der Museumsleiter, wie wichtig technische Innovationen für die großen Herausforderungen unserer Zeit sind. In Ausstellungen und Vermittlungsprogrammen werden aktuelle Themen wie Klimakrise, Energiewende, Umweltschutz oder Digitalisierung aufgegriffen und innovative Lösungsansätze präsentiert. Damit rückt der Kulturmanager auch den Museumsbegriff stärker in Gegenwart und Zukunft, mit dem Ziel, das Publikum zu ermutigen und zu ermächtigen, künftige Entwicklungen aktiv mitzugestalten. Zeitgemäße Impulse in der Forschungstätigkeit, internationale Perspektiven und ein genderinformierter Zugang sind dabei ebenso zentral wie innovative Formen der Wissensvermittlung, um Begeisterung für Technik und Naturwissenschaften zu wecken. 

Der Fokus auf nachhaltige Entwicklung im Sinne der Sustainable Development Goals ist seit seinem Antritt auch im Leitbild des Technischen Museums Wien verankert. Dem Bekenntnis zur Nachhaltigkeit wird auch im operativen Museumsbetrieb Rechnung getragen, wofür dem Museum als erstem Bundesmuseum das Österreichische Umweltzeichen verliehen wurde.
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