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Statement

Das Technische Museum Wien freut sich, für den Schwerpunkt „Erkundung des Unsichtbaren. Mikroben als Verwandlungskünstler“ die PHARMIG als Projektpartner gewonnen zu haben. Hygienetechnik und Bakteriologie sind seit geraumer Zeit wichtiger Teil der medizintechnischen Sammlung des Technischen Museums Wien. Seit Beginn der Corona-Epidemie ist der Fokus der Öffentlichkeit verstärkt auf diese Kleinstlebewesen gerichtet und zeigt, dass die Geschichte der Mikroben neu gedacht werden muss. In drei Bereichen wird den BesucherInnen die Geschichte der Bakteriologie erläutert und grundlegendes Wissen zu Virologie sowie zur aktuellen Forschung der Pharmakologie vermittelt. 

Projektpartner PHARMIG

„Wir zeigen Heldinnen und Helden! Und wir machen Heldinnen und Helden! Im unermüdlichen Kampf gegen Viren, Bakterien & Co., dem neuen Pharma-Schwerpunkt im Technischen Museum Wien.

Heldinnen und Helden gibt es viele, auf allen Seiten. Wir bringen Licht in das Unsichtbare und zeigen, wozu Viren, Bakterien & Co. in der Lage sind. Und genauso erklären wir, wie es Menschen immer wieder schaffen, diese Verwandlungskünstler zu überführen und uns allen Impfstoffe und Medikamente in die Hand zu geben, die uns vor Krankheiten schützen können. 

Wer sind diese Menschen, die daran mitarbeiten? Wie arbeiten sie? Was treibt sie an? Welche Aufgaben stellen ihnen die unterschiedlichen Krankheitserreger? Wie finden sie immer wieder neue und neuartige Möglichkeiten, damit uns der Kampf gegen die unzähligen Krankheiten gelingt? Mit dem Pharma-Schwerpunkt nehmen wir die BesucherInnen auf eine spannende und aufregende Reise ins oft Unsichtbare.“
Ina Herzer, Vizepräsidentin der PHARMIG
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